

# 這個春天，中國擴大開放的樂章催人奮進

「中國開放的大門不會關閉，只會越開越大！」中共中央總書記、國家主席習近平在多個場合堅定響亮的宣告，表達了中國改革開放的堅定決心。

這個春天，暖風勁吹，沁人心扉。擴大開放的動人樂章再次在神州大地上奏響！

3月23日至24日，「中國發展高層論壇2025年年會」在北京舉行，論壇的主題是「全面釋放發展動能，共促全球經濟穩定增長」。中共中央政治局常委、國務院總理李強出席開幕式並發表主旨演講；李強總理、國家副主席韓正，中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰，分別會見了來華參加年會的多名知名跨國企業負責人。來自世界各地的政府官員、企業高管、專家學者和國際組織代表750多人出席了論壇。

3月25日至28日，博鰲亞洲論壇2025年年會在海南海口舉行，論壇的主題為「在世界變局中共創亞洲未來」。中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥發表主旨演講，多國政要、國際組織代表、企業代表等1500多人出席了開幕大會。丁薛祥分別會見了來華出席論壇的老撾總理宋賽、密克羅尼西亞聯邦副總統帕利克、蒙古國第一副總理兼經濟發展部長岡圖木爾、哈薩克斯坦第一副總理克利亞爾、印尼基礎設施與區域發展統籌部長阿古斯、葡萄牙國務部長兼外長蘭熱爾等嘉賓。

香港特區行政長官李家超出席了博鰲亞洲論壇2025年年會開幕大會；香港特區財政司司長陳茂波出席了「中國發展高層論壇2025年年會」。李家超會後表示：「感到十分鼓舞！」

在單邊主義、貿易保護主義大行其道的今天，中國張開熱情的臂膀擁抱世界，以前所未有的自信推進高水平開放，這是在歷史前進的邏輯中前進，在時代發展的洪流中發展！

「一國兩制」下的香港，擁有背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，在國家擴大開放的大潮中必將大有作為！

## 中國開放的底氣更充足

2018年12月8日，習近平主席在慶祝改革開放40周年大會上的重要講話中指出：「改革開放40年的實踐啟示我們：開放帶來進步，封閉必然落後。中國的發展離不開世界，世界的繁榮也需要中國。」習主席深刻闡明了開放對於中國、對於世界的重要意義。

李強總理在「中國發展高層論壇2025年年會」主旨演講中講到了「三個視角」：一是從「春節經濟」來看中國的發展活力；二是從全國兩會來讀中國的經濟政策；三是從國際變局來思考世界發展進步的人間正道。

丁薛祥副總理在博鰲亞洲論壇2025年年會主旨演講中，就中國經濟走勢分享了「三點看法」：中國經濟運行保持穩定，回升向好趨勢更加鞏固；中國經濟向「新」而行，創新發展動能更加強勁，回升向好趨勢更加鞏固；中國經濟向「新」而行，創新發展動能更加強勁，回升向好趨勢更加鞏固。

李強總理的「三個視角」和丁薛祥副總理的「三點看法」，充分展現了中國進一步擴大開放的自信和底氣。在世界經濟不確定性加劇的大背景下，中國經濟的確定性給世界注入正能量。

中國的自信和底氣來自於擁有超大规模市場。當今世界，市場已經成為稀缺資源，誰佔有龐大市場，誰就掌握著龐大機遇。正如李強總理所言，今年春節前後，中國經濟湧現出一批現象級的亮點。以電影、冰雪、文旅等為代表的消費異常火爆，以綠色家電、新能源產業等為代表的新型消費成為潮流，再次展現出中國作為超大规模市場的巨大潛力。

中國的自信和底氣來自於經濟回升向好。去年，中國經濟增長5%，今年中國將經濟增長目標設定為5%左右。既有增長潛力和條件支撐，亦有強而有力的政策保障。李強總理表示，中國將通過加大逆周期調節力度和經濟體制改革來實現這一目標，他強調「必要時推出新的增量政策」。



點擊香江 屠海鳴

中國的自信和底氣來自於創新活力。正如丁薛祥副總理說，中國經濟向「新」而行，創新發展動能更加強勁。今年春節前後，DeepSeek的橫空出世，《哪吒2》的火爆，科技創新異軍突起，震驚世界。中國的科技創新展現出令人欣喜的變化：一方面，「集中力量辦大事」的制度優勢，造就了一大批「大國重器」；另一方面，初創企業「小成本幹大事」，湧現出一大批科技創新成果。

超大规模市場，經濟態勢穩固，創新活力迸發。這正是中國對外開放的自信和底氣所在！

## 中國開放的邏輯更清晰

習近平主席2018年11月5日在首屆中國國際進口博覽會開幕式上的主旨演講中指出：「中國經濟是一片大海，而不是一個小池塘。」狂風驟雨可以掀翻小池塘，但不能掀翻大海。經歷了無數次狂風驟雨，大海依舊在那兒！經歷了5000多年的艱難困苦，中國依舊在這兒！面向未來，中國將永遠在這兒！」

習主席以深遠的歷史眼光和前瞻思維，深刻揭示中國擴大開放的邏輯！中國發展高層論壇和博鰲亞洲論壇是兩個重要窗口，再次展現了中國開放邏輯的亮點。

丁薛祥副總理在博鰲亞洲論壇主旨演講中，就共創亞洲和世界更加美好的未來提出「四點建議」：在增進信任中加強團結合作；在開放融通中推動經濟全球化；在互利共贏中促進繁榮；及在和平共處中守護安寧穩定。

「四點建議」既有經濟發展，又有安全合作；既涉及到「利」，又涉及到「義」，充分體現了習主席提出的構建人類命運共同體的理念。隨着中國經濟實力的日益增強，

中國的開放路徑越來越清晰——

中國的對外開放是主動開放。近年來，中國逐步擴大外國公民來華免簽的範圍，如今，中國已對38個國家的公民來華單方面免簽。這種單向開放的主動做法，在當前國際環境下是少有的，也是難能可貴的！

中國的對外開放是共贏開放。中國奉行互利共贏的開放戰略，遵守和維護世界貿易規則體系，推動經濟全球化朝着更加開放、包容、普惠、平衡、共贏的方向發展，讓經濟全球化進程更有活力、更加包容、更可持續，讓不同國家、不同階層、不同人群共享經濟全球化的好處。

中國的對外開放是公平開放。丁薛祥副總理講到「中國全面深化改革開放」，就是要通過推進制度型開放，讓國有企業、民營企業、外資企業等不同市場主體，均能享受到公平待遇。

主動、共贏、公平，就是要讓開放成為常態，讓中國經濟的大海充滿生機，在發展自己的同時，也讓世界共享發展紅利。

## 中國開放的舉措更務實

習近平主席在博鰲亞洲論壇2018年年會開幕式上的主旨演講中指出：「投資環境就像空氣，空氣清新才能吸引更多外資。過去，中國吸引外資主要靠優惠政策，現在要更多靠改善投資環境。」

面對某些國家揮舞關稅大棒、四處制裁他國的做法，中國堅定維護開放型世界經濟和多邊貿易體制。國家副主席韓正在分別會見來華參加中國發展高層論壇2025年年會的英國太古集團行政總裁施銘倫和瑞士諾華公司首席执行官萬恩謝時表示：「中國堅持經濟全球化的正確方向，維護世界貿易規則體系，堅定不移推進改革開放，將為全球經濟發展注入更多穩定性和確定性。」

面對中國經濟轉型當中遇到的風險和挑戰，中國以高水平開放促進高質量發展。國務院副總理何立峰在會

見蘋果、輝瑞、博楓、美敦力、萬事達卡、禮來製藥、嘉吉、康寧等知名跨國公司負責人時表示：「中國經濟韌性強、潛力大、活力足，中國堅定不移推動高質量發展，擴大高水平對外開放，持續優化營商環境。」

人們留意到，中國優化營商環境的節奏快、措施實。前天（26日）又一新政出台：國務院辦公廳轉發商務部《關於支持國際消費中心城市培育建設的若干措施》，支持上海、北京、廣州、天津、重慶加快國際消費中心城市培育建設，其中提到「優化入境政策和消費環境」的一系列措施，為外籍人員來華提供諸多便利，包括優化外籍人員入境通關手續、優化移動支付服務、設立外籍人員服務熱線，等等。

香港越是面對複雜多變的外部環境，越要穩着步伐向前邁進。在出席博鰲亞洲論壇開幕大會前，李家超與聯合國糧農組織總幹事屈冬玉會面，就加強香港特區政府和糧農組織的合作交流意見。李家超表示，加強與亞洲國家攜手探索經濟多元合作發展之路，共創美好未來，為國家以至亞洲經濟發展和區域穩定性作出貢獻。

國家開放的大門越開越大，香港擴大開放的脚步不會停歇。前天（26日），由特區政府財庫局與投資推廣署合辦的「裕澤香江」高峰論壇圓滿收官。論壇成功向參與的約360位家族辦公室決策人、領導者和業界先驅，展示香港在創新、投資和跨文化合作方面的蓬勃發展，以及作為東西方橋樑無與比擬的優勢。財庫局局長許正宇在致辭中表示：「我們致力循『建立、學習和貢獻』三大方向，協助家辦和業界，善用香港獨特的生態圈，創造可持續的影響力。」

這個春天，中國擴大開放的樂章催人奮進！香港將以「破局」思維推進改革、助力國家開放！

（本文作者為全國政協港澳僑務委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

## 張國鈞：善用「三法域」優勢 促進融合發展

# 粵港澳擴大法律服務合作

特區政府月初委任律政司粵港澳大灣區專責小組及其轄下大灣區律師顧問小組的新一屆成員，當中七人是首次加入兩個小組。律政司副司長張國鈞和兩個小組的新成員昨日接受傳媒訪問。

張國鈞表示，本次換屆加入創新元素，有來自澳門和內地法律界的朋友，亦有並非來自法律界、在內地居住生活的港人。他期望新的成員能令律政司的工作顧及三地不同的視角，更充分利用「三法域」的優勢，同時真正了解廣大市民的需要，令政策更加貼地，促進大灣區融合發展。

大公報記者 陸九如 黃鈺霖



▲律政司副司長張國鈞與律政司粵港澳大灣區專責小組，以及大灣區律師顧問小組的新成員昨日見傳媒。

張國鈞表示，希望在過去幾年從工作累積經驗後，看看有些什麼地方可以跳出「框框」做得更好，做到「廣開言路，強強聯手，內聯外通，共建灣區」。他也希望，有關工作可回應今年政府工作報告交託給香港的任務，融入國家發展大局，助力大灣區提升創新能力和輻射帶動作用，深化國際交往合作。

## 「港資港法」下提供專業意見

一同接受訪問的其中兩名香港大灣區律師，都在大灣區有豐富的工作經驗。香港執業律師、大灣區律師鄭宗漢多次為內地法院撰寫法律意見書，他介紹，在「港資港法」的安排下，內地法院需要了解有關香

港法律的實際應用，因此香港律師能夠通過向內地法院提供法律意見，為灣區內的法治建設作出貢獻。

香港執業律師、大灣區律師李輝過去多次與內地律師合作，完成了100多個融資項目，體會到香港大灣區律師在協助企業「走出去」方面的獨特優勢及擔當。她說，今年2月曾協助一間內企完成了一項2.2億美元的債券發行工作。在工作過程中，她向客戶詳細介紹了香港資本市場的優越性和特點。企業經考慮及比較，最終決定在香港完成債券發行工作。所有的專業團隊，包括會計師和金融機構於短短兩週內完成所有文件的準備及銷售工作，成功幫助企業完成融資安排。

內地執業律師曾學智分享在灣區多年執業經驗，

認為粵港澳大灣區從文化和人文社會發展層面是一脈相承，緊密相連，因此灣區內法律規則銜接以及運行機制對接很有意義。

澳門執業律師、大灣區律師張宏哲形容大灣區「一國、兩制、三法域」的重要優勢，讓投資者有「三個套餐」可以選擇，極具吸引力。而粵港澳擴大合作，令大灣區可以提供的法律服務「沒有天花板」。

據悉，2020年10月「港資港法」措施在深圳前海落實以來，前海法院審理涉港民商事案件的數字顯著增加，2023年前海法院審理涉港民商事案件超過1900宗。前海法院適用香港法律的案件也呈增加趨勢，2023年按年上升15%。

## 網紅加入灣區小組 提供「貼地」意見

### 出謀獻策

律政司粵港澳大灣區專責小組今年委任的新成員

中，包括唯一一位非法律專業人士，拍片介紹大灣區內地城市的生活及工作點滴的香港YouTuber西DorSi（謝承益，見圖）。謝承益表示，自己已在深圳旅居4年，日常生活中發現港人在內地可能遇到各式各樣的問題和困難，作為一名普通市民在遇到法律相關事情時可能會有些無助。在這種情況下，他希望加入專責小組後能為政府提供更為「貼地」的意見。從用家角度出發，希望幫助專責小組承擔橋樑角色。

律政司副司長張國鈞表示，期望透過委任謝承益加入專責小組，能提高政府對民意的掌握和了解。如果效果好，將來也會考慮委任更多非法律專業人士。至於被記者問及謝承益在受到政府委任後是否擔心「有啲嘢唔講得」，張國鈞則笑稱「聽聽真意見」。

大公報記者 陸九如



# 廉署將辦國際賽 善用科技打擊貪污

### 專訪

廉政專員胡英明接受《大公報》專訪，回顧廉政公署去年工作的亮麗成績，並分享今年的計劃。香港國際廉政學院於去年成立，已為海外反貪機構舉辦23次培訓，吸引超過70個國家逾2200名反貪人員參與；與聯合國毒品及犯罪辦公室和七個國家的反貪機構簽訂合作諒解備忘錄；以及與聯合國毒品罪辦和國際反貪局聯合會合作編製《加強青年參與反貪腐倡議》全球政策指南等，推進全球的反貪發展。胡英明形容去年是廉署十分「精彩」的一年，而今年與各個國際反貪戰略夥伴的合作，「可以說是廉署51年來，國際合作項目最多、最繁忙的一年」。

在本地防貪反貪工作方面，廉署近年革新了宣傳教育策略，特別是牽涉重大民生方面的，例如樓宇維修、金融保險界、建造業等範疇。

在與內地和澳門的交流與合作方面，胡英明表示，由國家監察委員會、廉署及澳門廉政公署編製的大灣區廉潔營商指南將於今年中完成，為跨境營商企業提供專業防貪指引。香港國際廉政學院亦會於今年4月和5月分別夥拍廣東省企業內部控制協會和香港中國企業協會，為跨境企業和內地資本在港註冊的企業的高管人員，舉辦反腐敗專業課程。

在國際交流方面，胡英明表示，廉署去年透過香港國際廉政學院提供培訓，以及與聯合國毒品罪辦、國際反貪局聯合會的深度合作和深度交流，持續向國際推廣香港的良好法治、公平營商

環境，以及「一國兩制」的有效實踐及優勢。

## 與聯合國毒罪辦合辦多項活動

對於今年的工作計劃方面，胡英明預告廉署9月將與聯合國毒罪辦和國際反貪局聯合會，合辦全亞洲首個、以世界不同國家和地區青年使用科技打擊貪污為主題的程式編寫比賽，讓各國IT精英就腐敗問題，透過善用創新科技提出解決方案。此外，廉署與聯合國毒罪辦合作編製的《監獄貪污風險管理指南》將於明年4月一個有關防止犯罪的會議上推出。

外訪方面，廉署7月將派員到泰國舉辦東南亞區域性的加強青年參與反貪倡議課程。胡英明亦將於4月下旬率團訪問文萊、印尼及新加坡。 大公報記者 葉浩源（文、圖）

## DeepSeek「深博士」解疑難

### 自行開發

AI人工智能大模型DeepSeek火速冒起，廉政公署不甘後人，以DeepSeek技術自行開發廉署的人工智能資訊系統「深博士」（Dr. Deep）。「深博士」分析並整合大量與廉署相關的資料，收到參觀者的提問會即時自動生成答案。透過人工智能的不斷學習，系統可以更全面、準確及詳盡地回應提問。

另外，廉政公署決定全面翻新展覽廳，加入多項AI元素，以增強展品互動性及吸引力，預計下月中竣工，今年第二季開放予公眾參觀。屆時「深博士」會擺放在新展覽廳。

▶胡英明與「深博士」示範自動回答提問。

